

CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL CT-PDCS/CIF

ATA DA 30ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL - CT-PDCS/CIF

No dia 16 de outubro de 2019 – Realizada oficina de indicadores, com a participação de membros da CT-PDCS, Atingidos, Assessoria Técnica, convidados, representantes da Fundação Renova e Consultoria Move Social. Da lista de presença constam os seguintes participantes: Luciano Gonçalves (SEGOV), Caetano Etrusco (Prefeitura de Barra Longa), Vivian Smith (FGV/MPF), Marta Zorzal e Silva (UFES), Marcos Affonso Gomes (Ramboll/MPF), João Luiz Paste (IJSN-ES), Daniel Brandão (MOVE), Renata Patrícia Carvalho (Fundação Renova), Antônio Áureo do Carmo (Comissão de Atingidos de Ponte Nova), Maria da Penha Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz), Acácia Cruz Santos (Assessoria Técnica Rosa Fortini), Edna Silva (SETADES), Stela Amaral (Ramboll/MPF), Eliane Gregório (Comissão de atingidos), Márcia Antônia Souza (Comissão de atingidos), Léia Rita Xavier (SEDESE/MG), Inês Guimarães (Fundação Renova), Daniel Santos Menezes (IBAMA), João Eduardo Sales (Fundação Renova), Guilherme Alberto Araújo (H&P), Camila Batista Nogueira (Fundação Renova), Walquiria Ana Soares (IEMA/ES), Aloísio Soares Lopes (Ramboll/MPF) e Letícia Artuso (FGV/MPF).

No dia 17 de outubro de 2019, realizada reunião preparatória, com os membros da CTPDCS, atingidos e assessorias técnicas para discussão interna. Da lista de presença constam os seguintes participantes: Luciano Gonçalves (SEGOV), Marta Zorzal e Silva (UFES), Marcos Affonso Gomes (Ramboll/MPF), Caetano Etrusco (Prefeitura de Barra Longa), Antônio Áureo do Carmo (Comissão de Atingidos de Ponte Nova), Maria da Penha Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz), Acácia Cruz Santos (Assessoria Técnica Rosa Fortini), Edna Silva (SETADES), Stela Amaral (Ramboll/MPF), Eliane Gregório (Comissão de atingidos), Márcia Antônia Souza (Comissão de atingidos), Mislene Aparecida de Freitas (Comissão de atingidos), Léia Rita Xavier (SEDESE/MG), Daniel Santos Menezes (IBAMA), Walquiria Ana Soares (IEMA/ES), Aloísio Soares Lopes (Ramboll/MPF) e Letícia Artuso (FGV/MPF).

No dia 18 de junho de 2019 foi realizada a reunião pública, com a participação dos membros da CT-PDCS, atingidos, assessorias técnicas, convidados e representantes da Fundação Renova. Da lista de presença constam os seguintes participantes: Luciano Gonçalves (SEGOV), João Luiz Paste (IJSN-ES), Marta Zorzal e Silva (UFES), Marcos Affonso Gomes (Ramboll/MPF), Caetano Etrusco (Prefeitura de Barra Longa), Antônio Áureo do Carmo (Comissão de Atingidos de Ponte Nova), Maria da Penha Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz), Acácia Cruz Santos (Assessoria Técnica Rosa Fortini), Edna Silva (SETADES), Stela Amaral (Ramboll/MPF), Eliane Gregório (Comissão de atingidos), Márcia Antônia Souza (Comissão de atingidos), Léia Rita Xavier (SEDESE/MG), Daniel Santos Menezes (IBAMA), Walquiria Ana Soares (IEMA/ES), Aloísio Soares Lopes (Ramboll/MPF), Letícia Artuso (FGV/MPF), Luiz Ferraro (Fundação Renova), Camila Batista Nogueira (Fundação Renova), Danusa Nascimento (Fundação Renova), Cirlene Furini (Fundação Renova), Flávia Cunha (E&Y), Carolina Berg (E&Y), Paula Vieira (Fundação Renova), Ana Carolina Maciel (Fundação Renova), Renata Patrícia Carvalho (Fundação Renova), Thomás Ferreira (Fundação Renova), Margareth Saraiva (SEAMA), Mislene Aparecida de Freitas (Comissão de atingidos) e Iara Souza (Fundação Renova).

No dia dezesseis de outubro de 2019, às dez horas e cinco minutos, no quarto andar do Hotel Golden Tulip, Avenida Nossa Senhora dos Navegantes, nº 635, Enseada do Suá, Vitória/ES, aconteceu a 30ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social - CTPDCS/CIF. A reunião foi iniciada pelo coordenador da Câmara, Sr. Luciano Gonçalves, representante da Secretaria de Governo da República. Em primeiro momento, após rodada de

CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL CT-PDCS/CIF

46 apresentação, Marta Zorzal, contextualizou o objetivo da reunião e ponderou a necessidade de
47 alinhamento para que as próximas etapas da oficina de indicadores (PGs 06, 35 e 36) aconteçam a
48 contento do anseio da CT e da necessidade dos atingidos. Daniel Brandão, iniciou a apresentação
49 trazendo o objetivo da reunião. Posteriormente, propôs debate sobre requisitos para a oficina do
50 PG06, indicando que a oficina em si não tem o objetivo de sanar todos os problemas, mas de
51 nortear caminhos a serem percorridos na busca da melhoria efetiva e que os apontamentos
52 servirão como base para as demais CTs. A discussão seguiu com dinâmica em grupo, com a
53 orientação de serem apontados os sentidos e a função dos indicadores, a quem se destinam e
54 quais as características que os indicadores precisam manter/cuidar/garantir e quais atributos são
55 essenciais. Os presentes foram divididos em 05 grupos e se reuniram separadamente para
56 responder os questionamentos levantados pelo mediador. Posteriormente, houve a apresentação
57 dos resultados e a discussão intergrupos. Em suma, as apresentações indicaram a necessidade de
58 garantia de participação dos atores aos quais se destina e as informações prestadas devem
59 assegurar o controle sobre as ações executadas nos processos de reparação. Destacou-se que os
60 indicadores devem atender às necessidades dos diferentes destinatários, sendo distintos
61 conforme a particularidade do público alvo. Ainda, que essa informação deve ser entendível,
62 acessível e clara. Apontaram que deve ser construído indicador de interação entre o Poder Público,
63 Fundação Renova e atingidos. A discussão se prolongou, a íntegra está disponível para consulta
64 em memória de áudio. Os membros fizeram ponderações sobre a perspectiva para as próximas
65 oficinas, sendo destacada a necessidade de ter representação de todos os territórios; o desafio de
66 trazer a representação das demais CTs, garantia de mobilização e conscientização dos atingidos e
67 assessorias técnicas acerca da relevância das oficinas, ainda que há de se pensar num sistema de
68 triagem para representação territorial, com sugestão de que esse processo seja articulado pela
69 equipe do Fundo Brasil. A discussão se prolongou, sendo acordado que será realizada nova oficina
70 sobre o PG 06, com duração de dois dias, com sugestão de realização nos dias 27 e 28 de
71 novembro. Da discussão saiu o seguinte encaminhamento: **Encaminhamento E30.1:** Q
72 secretariado deverá organizar toda a logística, infraestrutura, convites e compartilhamento de
73 documentos para realização da oficina do PG 06, agendada para os dias 27 e 28/11.
74 **Encaminhamento E30.2:** A MOVE deverá encaminhar uma proposta de convite para participação
75 na Oficina do PG 06 até o dia 29/10/2019. **Encaminhamento E30.3:** A MOVE deverá encaminhar
76 Metodologia/Agenda V0, Mapa V0 e a Sistematização de Ouvidoria e Canais até o dia 06/11.
77 **Encaminhamento E30.4:** A MOVE deverá encaminhar informativo sobre os resultados da última
78 oficina até o dia 06/11. **Encaminhamento E30.5:** Os membros da CT-PDCS, de forma individual,
79 deverão enviar devolutiva para a MOVE sobre a Metodologia/Agenda e o Mapa V0 até dia 14/11.
80 Finalizada a etapa da oficina de indicadores.
81 No dia dezessete de outubro de 2019, às dez horas, no quarto andar do Hotel Golden Tulip,
82 Avenida Nossa Senhora dos Navegantes, nº 635, Enseada do Suá, Vitória/ES, aconteceu reunião
83 preparatória da 30ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle
84 Social - CTPDCS/CIF. A reunião foi iniciada pelo coordenador da câmara, Sr. Luciano Gonçalves,
85 representante da Secretaria de Governo da República. A discussão interna objetiva o alinhamento
86 das discussões proposta para a reunião pública. **Encaminhamento E30.6:** A coordenação da CT-
87 PDCS deverá articular com as demais CTs para que tenha representação de atingidos, na condição
88 de membros, na composição das mesmas; **Encaminhamento E30.7:** A coordenação da CT-PDCS
89 deverá articular, no âmbito do CIF, a realização de reuniões periódicas com as representações dos
90 atingidos; **Encaminhamento E30.8:** A coordenação da CT-PDCS deverá convidar o Fundo Brasil

CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL CT-PDCS/CIF

91 para a próxima reunião, solicitando esclarecimento acerca das atividades desempenhadas por
92 eles; Encaminhamento E30.9: Os membros da CT-PDCS deverão considerar as cidades localizadas
93 nos territórios atingidos, para definição do calendário anual das reuniões ordinárias;
94 **Encaminhamento E30.10:** A coordenação da CT-PDCS deverá reforçar o convite às prefeituras de
95 Mariana, Governador Valadares e Linhares para compor a mesma, como membro;
96 **Encaminhamento E30.11:** A coordenação da CT deverá enviar ofício à Força Tarefa do MPF
97 solicitando devolutiva sobre prestações de contas das ações desempenhadas até o momento nos
98 territórios, para as comunidades atingidas.
99 No dia dezoito de outubro de 2019, às nove horas e trinta minutos, no Hotel Golden Tulip, Avenida
100 Nossa Senhora dos Navegantes, nº 635, Enseada do Suá – Vitória/ES, aconteceu a 30ª Reunião
101 Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social - CTPDCS/CIF. A reunião foi
102 iniciada pelo coordenador da câmara, Sr. Luciano Gonçalves, representante da Secretaria de
103 Governo da República. Inicialmente, Margareth Saraiva, informou que a coordenação da CT-PDCS
104 cabará ao Governo do Estado do Espírito Santo, que indicou interinamente o Sr. João Luiz Paste
105 para a coordenação. Após rodada de apresentação, foi iniciada a discussão dos pontos da pauta.
106 Danusa Nascimento, da Fundação Renova, apresentou o modelo de gestão territorial integrada.
107 Questionada acerca da contratação local, informou que há previsão no TTAC de reserva de 70%
108 das vagas para a contratação de mão de obra local, e que será realizada capacitação de pessoas
109 locais. Thomás Ferreira apresentou os avanços na área de saneamento e desenvolvimento
110 econômico e demais ações no Município de Barra Longa. Posteriormente, Antônio Áureo fez
111 ponderações e reforçou que as discussões políticas não podem impedir a participação dos
112 atingidos nas instâncias de participação. A discussão se prolongou, a íntegra está disponível para
113 consulta em memória de áudio. João Paste destacou a importância da apresentação realizada pela
114 Fundação e, considerando o atraso do processo de implantação do PTI, é necessário que os
115 trabalhos sejam intensificados e reforçou que os critérios de definição dos territórios, a
116 metodologia e a proposta de estrutura devem ser melhor definidos. Ficou registrado que será
117 incluída na pauta da próxima reunião a apresentação detalhada da proposta de PTI para os
118 territórios; Edna Neves apontou que a metodologia e estratégia de integração com os demais
119 programas devem ser sistematizadas para antecipação da pactuação na revisão dos programas.
120 Houve longa discussão quanto ao entendimento da proposta do PTI. Nesse momento, o
121 Coordenador da Câmara informou sobre a necessidade de retirar-se da reunião, cuja coordenação
122 passou para o Sr. João Paste. Caetano Etrusco manifestou-se, afirmando que em Barra Longa não
123 reconhece a consolidação do PTI como foi apresentada, e que os resultados estão aquém do
124 desejado. Reconheceu melhorias, mas frisou que há falha na comunicação em todo o território.
125 Thomás Ferreira ponderou que o PTI não é a salvação e, sim, o início do processo de reparação, o
126 que deve ser considerado na revisão do TTAC. A discussão se prolongou e saiu o seguinte
127 encaminhamento: Encaminhamento E30.12: A coordenação da CT deverá aguardar a devolutiva
128 da Oficina do PG 06 realizada em agosto/19 para se manifestar sobre os pontos críticos
129 apresentados. Houve discussão acerca da composição da equipe da Fundação Renova, responsável
130 pelos PGs 06, 35 e 36. Os membros indicaram a necessidade de diálogo com a diretoria do
131 programa, solicitando que, oportunamente, algum representante da Fundação possa comparecer
132 em reunião ordinária da CT. Encaminhamento E30.13: A Fundação Renova deverá apresentar o
133 plano e o status das ações nos territórios, na forma proposta no PTI, incluindo as ações e o fluxo
134 das tratativas com as comunidades e povos tradicionais. João Paste registrou que solicitará
135 inclusão de pauta na RO do CIF, para discussão da forma da participação de atingidos nas reuniões,

CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL CT-PDCS/CIF

136 considerando que a Deliberação CIF nº 319 prevê o gerenciamento do custeio pelo Fundo Brasil a
137 partir de dezembro de 2019. Renata Patrícia Carvalho iniciou a leitura do ofício sobre a devolutiva
138 acerca da denúncia dos atingidos acolhidas na 29ª RO da CT-PDCS, tendo sido interrompida a
139 leitura, considerando a lei de proteção de dados. Paula Vieira comprometeu-se em enviar ofício
140 para a coordenação da CT, que poderá disponibilizar para os demais interessados, com as
141 informações sobre a denúncia relatada, observando o sigilo de dados. Camila Nogueira disse que
142 a devolutiva foi enviada por ofício, via e-mail, e se dispôs a esclarecer as dúvidas. Acácia Cruz disse
143 a resposta não veio a contento. A representante da Ouvidoria disse que, caso haja algum ponto
144 não esclarecido, pode ser enviado por e-mail, comprometendo-se a complementar os
145 esclarecimentos. Vivian Smith questionou qual foi a discussão na reunião com a participação da
146 Força Tarefa com os *experts* do MPF sobre entendimentos e direcionamento da Ouvidoria. Camila
147 Nogueira informou que aconteceram três reuniões presenciais, sendo que, da inicial, saíram 37
148 recomendações e, após alinhamento, seguiram 29 recomendações, pois ficou entendido que já
149 havia algumas ações em curso. E o trabalho segue em parceria com a Força Tarefa, sendo que,
150 entre as propostas, há capacitação dos atendentes, ampliação dos canais. Destacou que já são
151 perceptíveis alguns resultados, a exemplo do programa de cadastro. Disse que, de um panorama
152 geral, as reuniões têm sido produtivas. Vivian Smith solicitou que a Fundação Renova replique os
153 relatórios das reuniões para a CT e atingidos para que as recomendações sejam conhecidas.
154 **Encaminhamento E30.14:** A Fundação Renova encaminhará relatório com as conclusões das
155 discussões entre Força Tarefa com os *experts* do MPF e Fundação Renova. Camila Nogueira
156 informou que não estará à frente da Ouvidoria, a partir de dezembro, considerando que o processo
157 de contratação do ouvidor-geral, conforme previsto no TAC-Gov, está em finalização. O ponto de
158 pauta, da discussão do quadro de cumprimento/descumprimento de encaminhamentos das
159 reuniões anteriores, não pôde ser debatido. Ao fim dos pontos de pauta e discussões, o
160 coordenador interino da CT-PDCS, João Luiz Paste, agradeceu a presença de todos e, às dezessete
161 horas e vinte minutos do dia 18 de outubro de dois mil e dezenove, deu a reunião por encerrada.